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ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟ ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟ

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ ΚΑΙ ΑΠΩ ΑΝΑΤΟΛΗΣ
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Κατά τη σημερινή συνεδρία της Αγίας και Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού Πατριαρχείου εξελέγη παμψηφεί νέος Μητροπολίτης Χονγκ Κονγκ και Άπω Ανατολής ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης Νεκτάριος Τσίλης, μέχρι σήμερον Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος της Μητροπόλεως Σάμου, Ικαρίας και Κορσεών.

Η χειροτονία του Θεοφιλεστάτου Εψηφισμένου Μητροπολίτου θα τελεσθεί στον Πάνσεπτο Πατριαρχικό Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου στο Φανάρι, Κωνσταντινούπολη την Κυριακή 20 Ιανουαρίου 2008. 
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟΝ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Ὁ Ἀρ​χι​μαν​δρί​της Νε​κτά​ριος Τσί​λης, ἐ​γεν​νήθη τῷ 1969 ἐν Πο​λυ​γύρῳ Δω​δώ​νης Ἰ​ω​αν​νί​νων. 

Ἐ​σπού​δα​σεν εἰς τήν Ἀ​νω​τέ​ραν Ἐκ​κλη​σι​α​στι​κήν Σχο​λήν Ἀ​θη​νῶν καί εἰς τήν Θε​ο​λο​γι​κήν Σχο​λήν τοῦ Πα​νε​πι​στη​μίου Ἀ​θη​νῶν καί τυγ​χά​νει πτυ​χι​οῦ​χος αὐ​τῶν. Πα​ρη​κο​λού​θησε μέ ἐ​πι​τυ​χία σε​μι​νά​ρια, α. δομή κι ὀρ​γά​νωσις τῆς Εὐ​ρω​πα​ϊ​κῆς Ἑ​νώ​σεως, β. Δι​α​χεί​ρησις προ​γραμ​μά​των Εὐ​ρω​πα​ϊ​κῆς Ἑ​νώ​σεως, γ. Πλη​ρο​φο​ρι​κῆς καί νέων τε​χνο​λο​γιῶν.

Ἐ​χει​ρο​το​νήθη Δι​ά​κο​νος τῷ 1990 καί Πρε​σβύ​τε​ρος τῷ 1995. 

Ὡς Δι​ά​κο​νος κατά τά ἔτη 1990-1995 δι​η​κό​νησε εἰς τήν Ἱ​ε​ράν Μη​τρό​πο​λιν Πει​ραιῶς καί εἰς τούς Ἱ​ε​ρούς Να​ούς Εὐ​αγ​γε​λι​στρίας Πει​ραιῶς, Ἁ​γίων Ἀ​ναρ​γύ​ρων Κα​ραβᾶ καί Ἁ​γίας Σο​φίας Πει​ραιῶς.

Ὡς Πρε​σβύ​τε​ρος κατά τά ἔτη 1995 -2001 δι​η​κό​νησε ὡς Ἱ​ε​ρο​κῆ​ρυξ τῆς Ἱ​ε​ρᾶς Μη​τρο​πό​λεως Πει​ραιῶς (τοῦ Νό​μου 817/1978), ἔ​κτα​κτος Ἐ​φη​μέ​ριος Ἱ​ε​ρο​κῆ​ρυξ καί Προ​ϊ​στά​με​νος τοῦ Ἱ​ε​ροῦ Ναοῦ Ζω​ο​δό​χου Πη​γῆς Χατ​ζη​κυ​ρι​α​κείου καί Πρόεδρος τοῦ Ἐκ​κλη​σι​α​στι​κοῦ Συμ​βου​λίου αὐτοῦ, ὡς Πρό​ε​δρος τῆς Δι​α​χει​ρι​στι​κῆς Ἐ​πι​τρο​πῆς τοῦ Ἱ​δρυ​μα​τι​κοῦ Ναοῦ Ἁ​γίου Ἰ​ω​άν​νου Χατ​ζη​κυ​ρι​α​κείου Ὀρ​φα​νο​τρο​φείου καί δι​ε​τέ​λεσε Δι​ευ​θυν​τής Προ​γράμ​μα​τος τοῦ Ρα​δι​ο​φω​νι​κοῦ Στα​θμοῦ «Πει​ρα​ϊκή Ἐκ​κλη​σία», Ὑ​πο​δι​ευ​θυν​τής τοῦ Πε​ρι​ο​δι​κοῦ «Πει​ρα​ϊκή Ἐκ​κλη​σία» καί Γραμ​μα​τεύς Νε​ό​τη​τος τῆς Ἱ​ε​ρᾶς Μη​τρο​πό​λεως. 

Κατά τά ἔτη 2001 ἕως τῆς σή​με​ρον, δι​α​κο​νεῖ ὡς Γε​νι​κός Ἀρ​χι​ε​ρα​τι​κός Ἐ​πί​τρο​πος καί Ἱ​ε​ρο​κῆ​ρυξ τῆς Ἱ​ε​ρᾶς Μη​τρο​πό​λεως Σά​μου καί Ἰ​κα​ρίας, Μέλος τοῦ Ἐπισκοπικοῦ Δικαστηρίου, ἔ​κτα​κτος Ἐ​φη​μέ​ριος Ἱ​ε​ρο​κῆ​ρυξ καί Προ​ϊ​στά​με​νος τοῦ Ἱ​ε​ροῦ Μη​τρο​πο​λι​τι​κοῦ Ναοῦ Ἁ​γίου Νι​κο​λάου Σά​μου καί Πρόεδρος τοῦ Ἐκ​κλη​σι​α​στι​κοῦ Συμ​βου​λίου αὐτοῦ, Πρό​ε​δρος τῆς Δι​α​χει​ρι​στι​κῆς Ἐ​πι​τρο​πῆς τοῦ Ἱ​ε​ροῦ Με​το​χίου τῆς Ἱ​ε​ρᾶς Μο​νῆς Πα​να​γίας Χο​ζο​βι​ω​τίσ​σης Ἀ​μορ​γοῦ ἐν Σάμω Πα​να​γίας Σπη​λι​α​νῆς καί ἀ​σκῶν χρέη Ἡ​γου​με​νο​συμ​βου​λίου εἰς τήν Ἱ​ε​ράν Μο​νήν Πα​να​γίας Βρον​τι​α​νῆς Σά​μου.

Ἔ​χει συμ​με​τά​σχῃ εἰς συ​νέ​δρια νε​ό​τη​τος, ἀν​τι​με​τω​πί​σεως αἱ​ρέ​σεων καί πα​ρα​θρη​σκευ​τι​κῶν ὁ​μά​δων, καί εὐ​ρω​πα​ϊ​κῶν θε​μά​των, ὡς ἐκ​πρό​σω​πος τῶν Ἱ​ε​ρῶν Μη​τρο​πό​λεων Πει​ραιῶς καί Σά​μου καί Ἰ​κα​ρίας.

Ἀρ​θρο​γρα​φεῖ σέ Ἐ​φη​με​ρί​δες καί Πε​ρι​ο​δικά.

Γνω​ρί​ζει τήν Ἀγ​γλική.
