圣洗圣事

收纳慕道者礼仪

司祭同辅祭穿上礼服，令准备妥当的候洗者面向东方站立，司祭向他们脸上吹气，并在其前额和胸口划三个十字，同时每次念：

    因父及子及圣灵之名（三次）
众应：
    阿们。

司祭向候洗者头上覆手，念以下祝文：

辅祭：
    让我们向主祈祷

众应：
    求主怜悯。

司祭：
         主，真实的上帝，我奉祢和祢独生子及圣灵的名，给祢的仆人/使女（某某）覆手，他（她/他们）已被确认配得在祢的圣名内寻求庇佑，在祢的圣翼下获得保护。请革除他（她/他们）的旧习，而以信望爱三德充满他（她/他们），使他（她/他们）认识祢和祢的独生子，我们的主耶稣基督，及祢的圣灵是唯一而真实的上帝。求祢赏赐他（她/他们）善度严守祢诫命的生活，行诸般中悦祢的事；因为如此行事者，将寻获生命于其间。请把他（她/他们）的名字载入生命册中，并将他（她/他们）列入祢继承者的队伍中，好让祢和祢的爱子，我们的主耶稣基督，及祢施予生命之灵的圣名在他（她/他们）内得荣耀。请以祢的圣目时常慈爱地眷顾他（她/他们），以祢的圣聪时常俯听他（她/他们）祈求的呼声。请使他（她/他们）通过双手的劳作得到喜悦，在他（她/他们）的子女中获享快乐，让他（她/他们）能向祢献上感谢；钦崇并荣耀祢伟大而崇高的圣名；在他（她/他们）一生的岁月中时时赞美祢。因天上所有的大能天使向祢歌唱赞颂，一切荣耀全属于祢——父及子及圣灵，从今日到永远，世世无尽。

众应：
    阿们。

第一驱魔礼

辅祭：
    让我们向主祈祷：

众应：
    求主怜悯。

司祭：
    恶魔啊!上主责罚你，因为祂进入世界，居于人间就是为了粉碎你的暴虐统治，赐给人类自由；当祂身悬十字架上时，太阳失光，大地震荡，坟墓洞开，古圣人的尸骸复生，就在那个时刻，祂打败了所有敌对的权势，祂通过死亡摧毁了死亡，并制伏了你——魔鬼——死亡权柄的执掌者。我因那显示了生命树，又令革鲁宾及火剑由各方加以护守的上帝之名命令你离开；我又因那行于水面如履平地且又平息风浪者之名，命令你离开，祂的目光使深渊干涸，祂的威严使山岭销融；现在同样是这位上主通过我们命令你，心怀畏惧地从此人（这些人）身上出来，并远离他（她/他们）永不许返回，或昼或夜，或朝或暮，不得再藏身于他（她/他们）内，也不许再接触他（她/他们），对他（她/他们）有所行动；离去吧，返回你的黑暗之所，直到那预定的伟大审判之日。你当惧怕上帝，祂坐于革鲁宾之上，俯视深渊；在祂面前，天使，总领天使，上座天使，宰制天使，统权天使，威德天使，大能天使，多目的革鲁宾与六翼的色拉芬无不起敬起畏；在祂面前，诸天和大地，海洋和其中的一切无不诚惶诚恐。恶魔！从这位（这些）我们的上帝基督的士兵身上出来并远离他（她/他们），因为他（她/他们）已被印上了十字架的记号，并被新征入了基督的队伍。我如此命令你，是因那行于风翼之上，且创造了诸天使，诸灵体及常燃之焰的诸侍从的上主之名。你和你的一切权势及同党，都从此人（这些人）身上出来并远离他（她/他们），因为父及子及圣灵之名当受荣耀，从今日到永远，世世无尽。

众应：
          阿们。

第二驱魔礼

辅祭：
    让我们向主祈祷。

众应：
    求主怜悯。

司祭：
 恶魔啊！那神圣，可畏，荣耀，其化工与能力皆不可测度，不可思量，且将你投入永苦之罚的上帝，如今通过我们，他的不堪之仆命令你和随你一同作恶的种种权势从此人（这些人）身上尽行离开，因为此人（这些人）已被印上我们的主耶稣基督，真实上帝之名的记号。为此，我因着在上天下地握有全权，且曾将导致聋哑的恶灵驱逐，永不许其复返害人的那位耶稣基督的能力命令你——最邪恶、不洁、可恨、令人作呕的异类恶灵——从这儿离开；你那虚伪的力量甚至无法控制畜类——你该记得应你自己所求，将你赶入猪群的那一位。你该惧怕上帝，祂一出命，大地便稳固于众水之上，祂创造了苍穹，祂用天秤称过高山，用戥子秤过丘陵，祂以沙滩作为海洋的边界和狂涛旁的稳途，祂的触摸使群山冒烟，祂给自己披上光明为衣服，祂展开诸天有如帘幕，祂以众水覆盖其至高的居所，祂奠定大地的基础，使之稳固，永不摇撼，祂蒸发海洋的水份，使之成为雨泽普降大地。现在，你从这（这些）已准备好接受神圣光照的人身上出来，并远离他（她/他们）。我如此命令你是靠着我们的主耶稣基督赎世的苦难，祂神圣的体血及威严的复临；因为祂必要毫不迟延的再来，审判全地，并将你和所有随你作恶的权势投入地狱之火，交付于幽远的黑暗，那里的虫不死，那里的火不灭。因为权柄与能力属于基督我们的上帝及与祂一体的父及圣灵，从今日到永远，世世无尽。

众应：
    阿门。

第三驱魔礼

辅祭：
    让我们向主祈祷

众应：
    求主怜悯

司祭：
          万军之主，以色列的上帝，一切疾患和病弱的医治者，请垂视祢的仆人/使女（某某）找出并诊明他（她/他们）身上所有魔鬼的工程，而加以清除。责罚这些不洁之灵并驱逐他们，且洁净祢双手的化工，以祢迅猛的行动将撒旦踏碎在他（她/他们）的脚下，并赏赐他（她/他们）得胜于魔鬼及其不洁之灵；如此，承蒙祢的仁慈，他（她/他们）将能配得上祢永生之天国的奥迹，并归荣耀于祢——父及子及圣灵；从今日到永远，世世无尽。

众应：
    阿门。

祝文

辅祭：
    让我们向主祈祷

众应：
    求主怜悯

司祭：
   上主，君宰，真实的存有，祢依祢的形象和容貌造了人，并赋予他永生的权力；在他陷于罪恶之后，并未弃之不顾，却让祢的基督降生成人，给世界带来救恩；请收纳他（她/他们）——祢的造物——进入祢天上的国度。因为他（她/他们）已经从敌人的奴役中被赎回。请打开他（她/他们）心灵的眼睛，好使福音之光照临于他（她/他们）。把他（她/他们）的生命托付于光明的天使，保护他（她/他们）免于仇敌的种种阴谋，脱离四周的诸般逆境，远避正午的妖魔，躲开邪恶者的目光。

随后司祭向候洗者的口唇、前额、胸口处吹气三次，同时由前额至胸口画三次十字，每次念；

    把隐匿和躲藏在他（她/他们）心中的所有恶魔及不洁之灵驱逐出去吧！（三次）
        也就是由魔鬼的教唆带来的错谬之灵，邪恶之灵，迷信偶像和一切贪欲之灵，谎言及一切不洁之灵。然后使他（她/他们）成为祢基督你圣洁羊群中温顺的绵羊及祢教会中正直的成员，又使他（她/他们）做祢圣洁的器皿，光明的儿女，天国的子嗣；如此，使他（她/他们）依照祢的诫命而生活，护守这神圣印记不受亵渎，保持他（她/他们）的圣洁长袍不受玷污，最终使他（她/他们）在祢的国中获享圣者们的福乐。我们因着祢独生子对人类的恩宠、慈悲和仁爱向祢祈求，他和祢及你至圣至善，施予生命的灵同受赞颂，从今日到永远，世世无尽。

众应：
    阿门。

此时司祭令侯洗者随同代父母等转向西方，侯洗者高举双手（这是对魔鬼憎恶的表示），司祭问他们三次：

    你（你们）是否愿意弃绝撒旦及他的一切行为，及对他的仰慕，及他的党羽和他虚假的荣华？（三次）
候洗者及代父母每次答；

    我愿意。

司祭又三次问：

    你（你们）已弃绝了撒旦吗？（三次）
候洗者及代父母每次答：

    我已把他弃绝了。

司祭接着说：

    那就唾弃他吧！

候洗者及代父母向地上啐三次。

司祭让候洗者及代父母转向东方并问三次：

    你（你们）许诺效忠基督吗？（三次）
每次答：
    我许诺。

司祭又问三次：

    你（你们）已许诺了效忠基督吗？（三次）
每次答：
    我已许诺了。

司祭又问：

    你（你们）信祂吗？

答：
    是的，我信祂是君王，我信祂是上帝。

众人同诵信经：

尼西亚信经

    我信唯一的上帝，全能的父，天地及一切有形无形万物的创造者。

         我信唯一的主耶稣基督，上帝的独生子，在万世之前，由父所生，出自光明的光明，出自真上帝的真上帝，受生而非被造，与父同性同体，万物籍他而造成。祂为了我们人类，并为了我们的得救，从天降下，由圣灵和童贞玛利亚取得肉躯，而成为人。祂为了我们，在般雀比拉多手下，被钉十字架，受难而被埋葬。依圣经所言，在第三日他复活了，祂升了天，坐在父的右边。祂将在荣耀中再来，审判生者死者，祂的国度万世无终。

         我信圣灵，主，生命的赋予者，自父而发，祂和父及子同受敬拜同享荣耀，祂曾籍先知们发言。

   我信唯一、神圣、大公、传自宗徒的教会。我确认赦罪的圣洗，只有一个。我期待死者的复活，及来世的生命。阿们.
司祭又问三次：
    你（你们）已许诺了效忠基督吗？（三次）
每次答：
    我已许诺了。

司祭对候洗者说：
    俯伏敬拜他吧！

候洗者面向东方行叩拜或躬拜，并说：

    我俯伏敬拜父及子及圣灵，性体唯一，不可分离的圣三。

司祭：
    赞颂归于上帝，他愿意所有人得救并认识真理，从今日到永远，世世无尽。

众应：
    阿门。

辅祭：
    让我们向主祈祷

众应：
    求主怜悯

司祭：
     主，君宰，我们的上帝，召唤你的仆人/使女（某某）到祢的神圣光明之中，使他（她/他们）相称于祢圣洗的伟大恩赐。革除他（她/他们）的旧习，更新他（她/他们），引领他（她/他们）进入永生，以祢圣灵的德能充满他（她/他们），使他（她/他们）与基督共融。如此，他（她/他们）便不再做肉欲的儿女，却成为祢天国的子嗣。我们因着祢独生子的善意及恩宠向祢祈求，祂和祢，及祢至圣至善施予生命的灵，同受赞颂，从今日到永远，世世无尽。

众应：
    阿门。

（收纳慕道者礼仪至此结束。）

圣洗礼仪

司祭进入至圣所，换上白色的圣带、祭披和套袖，向祭台及洗礼池环绕奉香，放回香炉后，立于祭台前，行躬拜。

辅祭立于常位，高声诵念：

          君宰，请祝福

      司祭举起福音书，于祭台上画十字，高声诵念：

    赞颂归于父及子及圣灵的国度，从今日到永远，世世无尽。

众应：
    阿们。

辅祭：
    在平安中让我们向主祈祷

众应：
    求主怜悯（下面每项祈求后均如此应答）
辅祭： 

· 为自上而来的平安及我们灵魂的得救，让我们向主祈祷：

· 为普世的和平，为善立上帝的众圣教会，并为大众的共融一致，让我们向主祈祷：

· 为本圣堂及怀着信心，虔敬，及对上帝的敬畏而进堂的人，让我们向主祈祷：

· 为我们的总主教（某某），主教（某某），可敬的司祭圣职，服务基督的辅祭圣职，和全体神职人员及平信徒，让我们向主祈祷：

· 为使这水被圣灵所降的力量与德能圣化，让我们向主祈祷：

· 为使救赎的恩宠和对约旦河的祝福临于这水，让我们向主祈祷：

· 为使超然于万物之上的至圣三位一体的净化能力降临于此，让我们向主祈祷：

· 为使我们能通过圣灵的临莅，而获得智慧与虔敬的光明，让我们向主祈祷：

· 为使这水成为
抵挡一切可见与不可见仇敌阴谋的盾牌，让我们向主祈祷：

· 为将要在此受洗而能够配得进入不朽的国度的人，让我们向主祈祷：

· 为现在正走向神圣光明的人，并为他（她/他们）的得救，让我们向主祈祷：

· 为将成为光明之子和永恒福乐继承者的人，让我们向主祈祷：

· 为将要参与和分享我们的上帝基督的死亡和复活的人，让我们向主祈祷：

· 为使候洗者能保持圣洗长袍的洁净并信守誓约，在我们的上帝基督复临的可畏之日保有纯洁而无可指责的灵魂，让我们向主祈祷：

· 为使这水成为候洗者获得新生和罪赦的洗涤及不朽的长袍，让我们向主祈祷：

· 为求主我们的上帝俯听我们的祷声，让我们向主祈祷：

· 为使候洗者及我们众人能从各种忧患、愤怒、危险及困境中获得解救，让我们向主祈祷：

· 上帝啊！因你的恩宠帮助我们，拯救我们，怜悯我们并保全我们。

· 纪念至圣无玷，充满福份与荣耀者，我们的圣母，诞神女，永贞玛利亚，及所有圣人；让我们把自己，彼此和我们的整个生命都交托给基督我们的上帝。

众应：
    主啊，交托给你。

当辅祭诵念以上的祷文时，司祭低声念以下的祷词，祈求上主使候洗者能相称地领受圣洗的恩典。（此段祷词完全由司祭本人低声念，包括结尾的“阿们”也是如此。）

司祭：

    慈悲与仁善的上帝啊，祢察看我们的内心与情感，唯有祢知道我们的一切隐秘，对于祢没有任何事是掩藏的，在祢眼前万物显露无遗。祢洞察我们的一切，求祢不要藐视我，转面不顾我，但求祢此时宽恕我的过犯，因为祢乐于宽恕人的罪，并引导他们悔改；请洗清我身上的污秽和灵魂的瑕疵，用祢不可见的德能与神妙的力量全然圣化我；如此，当我向他人宣布自由，并怀着完全的信德，在祢对人类无可言喻的爱中施行此圣事时，我将不会作为一个罪仆而遭拒绝。君宰啊，唯有祢是公义的和爱人的，请勿使我蒙羞受辱，但求赐予我自上而来的能力，并求祢使我坚强，好能施行祢天国的伟大奥迹。请在将要籍我这不堪之仆而获得新生的人身上塑造祢基督的形像，将他（她/他们）建立在祢的宗徒和先知的基石上，使他（她/他们）不致跌倒，让他（她/他们）成为传自宗徒的大公教会的真实苗裔，永远不被拔除；如此，他（她/他们）将在虔敬中成长，将荣耀归于祢——父及子及圣灵——的至圣之名，从今日到永远，世世无尽。阿们。

随后司祭怀着对上主的敬畏及来自内心的深切痛悔念下列祷词。

司祭高声诵念：

    主阿，祢是伟大的，祢的工程不可思量，没有任何言辞足以赞美祢的奇妙。（三遍）
众人每次应答：
    荣耀归与祢，主啊，荣耀归与祢。

司祭：
 因为祢以自己的意念，从虚无中创造了万有，以祢的德能护佑万物，并以祢的圣意治理世界。祢以四大元质聚合成万物，又给周年的循环冠以四季。所有灵界的力量在祢面前敬畏肃立，太阳赞美祢，月亮颂扬祢，星辰交相谈论祢，光明服从祢，深渊在祢面前颤抖，涌动的水泉为祢效力。祢展开诸天有如帘幕；祢将大地建立于众水之上；祢用沙砾围绕海洋；祢使空气流出供人呼吸。天使的力量臣服于祢；总领天使的歌咏队向祢朝拜；那些侍立和飞翔在祢四周，多目的革鲁宾及六翼的色拉芬畏惧你无比的荣光而遮掩他们的面孔。因为祢，我们的上帝通过无限、无始、无终的圣言，降临人世，取了仆人的形像，以凡人的面貌出现。因着祢的慈悲与仁善，主啊，祢不忍目睹人类遭受恶魔的残暴统治，故而前来拯救我们。我们承认祢的恩宠，我们宣扬祢的慈爱，我们不会掩盖祢的美善。祢解救所有进入人世者，通过祢的降生，祢圣化了童贞女之胎，一切受造物赞美祢的显现。我们的上帝，因祢曾显现于世，与人共处，祢曾以自天而降的圣灵祝圣了约旦河之水，因此，求祢粉碎那四处徘徊的恶魔的势力。

司祭向水面画十字三次，每次念：

    因此，热爱人类的君王啊，请籍祢圣灵的临莅前来祝圣这水。（三次）
众应：
    阿们。

司祭：
    并请赋予这水救赎的恩宠，约旦河的祝福，使之成为不朽的泉源，圣化的恩赐，获致罪恶的涤除，病弱的防护，恶魔势力的摧毁；使其充满天使的能力，不受仇敌权势的攻击；让所有阴谋反对祢造化之物者远遁；因为主啊，我已呼求了祢奇妙，荣耀且令祢的仇敌惊惧的圣名。

司祭向水面吹气三次，并用右手的食指及中指伸入水中，画十字三次，念：

    愿所有仇敌的权势都因至尊十字架的印记而被粉碎。（三次）
众应：
    阿们。

司祭：
    主啊，让空气中一切的邪灵远离我们，不准黑暗的魔鬼藏匿于此水中，不要让迷惑思想，混乱人心的恶灵临到这（这些）即将受洗的人。万物的主宰，请使这水成为赎罪之水，圣化之水，带来灵魂与肉体的洁净，桎梏的解放，过犯的宽恕，内心的光照，重生的洗涤，灵魂的更新；让这水成为受纳的恩赐，不朽的长袍，生命的源泉。因为主啊，祢曾说过：你们要洗涤自己，以获洁净；把一切邪恶从你们的内心驱逐出去。祢赏赐我们通过水和圣灵获得自上而来的新生。主啊，在这水中显明祢自己，并赏赐在这水中受洗的人得以更新自我，脱下那因错谬的欲望而朽坏的旧人，穿上依造物主上帝的形像重塑的新人；如此，通过洗礼他（她/他们）既与祢同死同葬，便亦能分享祢的复活；并求祢保存他（她/他们）圣灵的赏赐，增加他（她/他们）所受的恩宠，使他（她/他们）接受获享天上福乐的召唤，将他（她/他们）列入记名于天庭的我主，上帝耶稣基督内的首生者之数，因为一切荣耀，权柄，尊崇与敬拜都归与祢，和同祢一体的无始之父，及祢至圣至善，施予生命的灵，从今日到永远，世世无尽。

众应：
    阿们。

司祭：
    愿平安与你们众人同在

众应：
    也与你的心灵同在

辅祭：
    让我们向主俯首

众应：
    主啊，我们向祢俯首

此时候洗者脱去衣物，代父母立于洗礼池北面，手持一瓶纯橄榄油。司祭立于洗礼池西边面向东方向橄榄油念以下祷词，并向其吹气及划十字三次。

辅祭：
    让我们向主祈祷

众应：
    求主怜悯

司祭（轻声）：
    主，君宰，列祖的上帝，祢曾使鸽子口衔橄榄枝，作为洪水平息，众生获救的标志，报信与诺厄方舟中的人们，祢通过这些印记，预示了恩宠的奥迹；祢供给我们橄榄树的产物，用以施行祢的圣事，并借此将圣灵充满那些处于法律权下的人，又使他们在恩宠中趋于圆满；请籍着圣灵的德能，力量与临在祝福这油，使它为那些怀着信德傅抹或分尝它的人，成为不朽的油膏、正义的武器、灵魂和肉身的更新、抵御魔鬼权势的盾牌，及脱离邪恶的救援。荣耀归与祢和祢的独生子，及祢至圣至善，赋予生命的灵，从今日到永远，世世无尽。

众应：
阿们。

辅祭于每次“阿肋路亚”前高声念：

让我们专心一意
司祭将少许瓶中的橄榄油作十字形三次注入水中，每次同众人一起诵唱：

    阿肋路亚，阿肋路亚，阿肋路亚。（三次）
司祭：
    赞颂归与上帝，祂光照和圣化进入世界的每个人，从今日到永远，世世无尽。

众应：
    阿们。

司祭让代父母将右手拢成碟状置于左掌中，放在洗礼池上方，再倒少许油在右掌中。受洗的孩子脱去衣物后在头和背上披一块大毛巾，由一位列席者（通常是孩子的祖母或外祖母）将他（她）抱在右臂中，带到司祭左边，站在司祭和代父母之间。（若受洗者是成人，则酌情脱去衣物，并由一位教友引领到同样的位置。）

司祭用右手的拇指，食指和中指由代父母手中蘸油，在候洗者的前额，下颌，双颊划十字同时念：

    给上帝的仆人/使女（某某）傅欢欣的油，因父及子及圣灵之名。

随后给候洗者的鼻、耳、口、胸、腿、足、手、背各处分别傅油，念：

（鼻）给予甜蜜的馨香

（耳）去聆听信仰的言语

（口）我的口要言及智慧

（胸）为治疗灵魂和肉体

（腿）跟随主的脚步

（足）践踏蛇蝎及所有仇敌的权势

（手）主的手创造和塑成了我

（背）谁若愿意跟随我，该舍弃自己，背自己的十字架来跟随我。

（以上的傅油并非一件圣事，只是替接下来的圣洗圣事和傅圣膏圣事作准备）

随后司祭从孩子的腋下捧起他（她）置于洗礼池上方，面向东方，代父母将掌中剩下的油抹于孩子的全身（脸除外）。随后司祭为孩子施洗，将其三次浸没于水中。

如果受洗者是成人，同样在全身被傅油之后，进入洗礼池，司祭将其三次浸没于水中：

（第1次） 上帝的仆人/使女（某某）受洗，因父；阿们。

（第2次） 及子；阿们。

（第3次） 及圣灵之名。阿们。

孩子出水后，代父母手捧一块大毛巾，抱过孩子。若受洗者为成人，代父母同样以毛巾擦去其身上的水，此时众人唱圣咏第31篇：（倘若无法咏唱全部圣咏，则至少应该唱第一节。）

罪恶蒙赦免，过犯被遮掩的人是有福的。（三遍）
上主不归咎，心中无欺诈的人是有福的。

就在我缄默不语的时期内，我的骨骸因常伤叹而憔悴；

因为你的手昼夜在重压着我，我的力量象在盛暑中而消耗。

我终于向你承认我的罪过，丝毫也没有隐瞒我的邪恶；

我说：“我要向上主承认我的罪孽”，你即刻便宽赦了我的罪债。

为此虔敬的人在困厄时，都应向你哀祷，纵使大水泛滥成灾，他也不会遭受波涛。

你是我的避难所，救我脱离灾祸，你以拯救我的喜乐，常环绕着我。

“我教导你，指示你应走的正道，双眼注视你，亲自作你的向导。”

不要象骡马一般糊涂，需要缰辔来加以管束，不然不向你跟前趋赴。

邪恶的人必要受许多的痛苦；仰望上主的人必有慈爱围护。

正义的人们！你们应在上主内欢欣喜乐。

心正的人们！你们应在上主内欢呼踊跃。

司祭为新教友穿上祝福过的新衣，同时说：

上帝的仆人/使女（某某）穿上义德之袍，因父及子及圣灵之名。阿们。

众人同唱三遍（第八调式）：

最慈悲的基督我们的上帝，祢身披光明为衮服，请赏赐给我们光耀的新衣。

等新教友着衣完毕后：

受圣膏祝文

辅祭：
    让我们向主祈祷

众应：
    求主怜悯

司祭：
    赞颂归与祢，主，全能的上帝，万福之源泉，义德之旭日，籍着祢的独生子，我们的上帝的显现，祢把救赎之光投射到居于黑暗中的人。我们虽然不配，祢还是通过神圣的洗礼赐给我们蒙福的净化，又通过赋予生命的膏油礼赐给我们超性的祝圣。如今祢亦欣然以水和圣灵更新祢刚启蒙的仆人/使女，赦免他（她/他们）一切有意无意的过犯。慈悲之主，万物之王，更求祢赐给他（她/他们）祢神圣，全能，庄严之灵的印记，及祢基督的圣体与宝血的共融；以祢的祝圣护守他（她/他们），以正统信仰坚固他（她/他们），从恶魔及其诡计中拯救他（她/他们），并通过祢的救助，以敬畏之心保存他（她/他们）的灵魂于纯洁及正义之中；使他（她/他们）的言行都能取悦于祢，成为祢天国的儿女及子嗣。因为祢是我们的上帝，慈悲和救恩的上帝，我们把荣耀归与祢——父及子及圣灵，从今日到永远，世世无尽。

众应：
    阿们。

此时，司祭为新教友行傅圣膏圣事，用神圣的香膏在其前额、下颌、两颊、眼、鼻、口、耳、胸、腿、足、手、及背上划十字圣号，每次念：

圣灵恩赐的印记。阿们。

（在许多地方，都有这样的习惯：司祭此时将一个小十字架——通常是由代父母赠送的礼物——浸入洗礼圣水内祝福，然后给新教友戴上，同时说：谁若愿意跟随我，该弃绝自己，背着自己的十字架来跟随我。随后司祭授予新教友一支点燃的蜡烛，说：你们的光也当在人前照耀，好使他们看见你们的善行，光荣你们的在天之父。）
司祭洗净双手，接着向新教友，代父母及所有列席者奉香，随后司祭依逆时针方向绕行洗礼池三周，向洗礼池奉香。新教友和代父母手持蜡烛，随司祭绕行，众人同声唱：

    凡在基督内受洗的，就是穿上了基督，阿肋路亚。（三遍）
    荣耀归与父及子及圣灵，从今日到永远，世世无尽。阿们。

    他们穿上了基督，阿肋路亚。

辅祭：
         扬声
众应：
凡在基督内受洗的，就是穿上了基督，阿肋路亚。

诵经士（圣咏第26篇节句，用第三调式）：

    上主是我的光明，我的救援，*我还畏惧何人？

辅祭：
    让我们专心一意

诵经士：
    上主是我生命稳固的保障，*我还害怕何人？

辅祭：
    智慧

诵经士：
    恭读圣保禄致罗马人书：（六章，三至十一节）
辅祭：
    让我们专心一意

诵经士：
难到你们不知道我们受过洗归于基督耶稣的人，就是归于祂的死亡吗？我们借着洗礼已归于死亡，与祂同葬了，为的是基督怎样借着父的光荣，从死者中复活了，我们也要怎样在新生活中度生。如果我们借着与祂相似的死亡，已与祂结合，也要借着与祂相似的复活，与祂结合，因为我们知道，我们的旧人已与祂同钉在十字架上了，使那属罪恶的自我消逝，好叫我们不再作罪恶的奴隶，因为已死的人，便脱离了罪恶。所以，如果我们与基督同死，我们相信也要与祂同生，因为我们知道基督既从死者中复活，就不再死，死亡不再统治祂了，因为祂死，是死于罪恶，仅仅一次；祂活，是活于上帝。你们也要这样，看自己是死于罪恶，在基督耶稣内活于上帝的人。

司祭祝福诵经士说：

愿平安与你同在

诵经士：
也与你的心灵同在
众唱：
    阿肋路亚，阿肋路亚，阿肋路亚。

辅祭：
智慧! 肃立! 让我们聆听神圣的福音。

司祭：
愿平安与你们众人同在。

众应：
    也与你的心灵同在

司祭：
恭读玛窦所传的圣福音（二十八章，十六至二十节）
辅祭：
    让我们专心一意。

众应：
 荣耀归与祢，主啊，荣耀归与祢。

司祭：
    那时候，十一个门徒就往加里肋亚，到耶稣给他们所指定的山上去了。他们一看见祂就朝拜了祂，虽然有人还心中疑惑。耶稣便上前对他们说：“天上地下的一切权柄都交给了我，所以你们要去使万民成为门徒，因父及子及圣灵之名给他们授洗，教训他们遵守我所吩咐你们的一切。看！我同你们天天在一起，直到今世的终结。阿们。

众应：
荣耀归与祢，主啊，荣耀归与祢。

以下的连祷在某些堂区习惯移到剪发礼之后，以取代“遣散词”前的连祷。

辅祭：
    上帝啊，求祢按照祢丰厚的慈爱怜悯我们，我们向祢祈祷，求祢俯听，求你怜悯。

众应：
    求主怜悯，求主怜悯，求主怜悯。

辅祭：
我们再次祈求，为赏赐仁慈，生命，平安，健康和救恩给代父母，上帝的仆人和使女（某某）
     众应：
求主怜悯，求主怜悯，求主怜悯。

辅祭：
    我们再次为新启蒙的上帝的仆人/使女（某某）祈祷，为使他（她/他们）在一生的岁月中被保全于纯正信仰的宣认和诸般的虔敬并履行基督的一切诫命。

     众应：
         求主怜悯，求主怜悯，求主怜悯。
     司祭：
    因为祢是慈悲爱人的上帝，我们将荣耀归与祢——父及子及圣灵，从今日到永远，  世世无尽。

众应：
    阿们。

按照教会古老的习惯，在洗礼之后的第八天，代父母将新教友领到教堂，由司祭脱去他的洗礼白衣，在其身上洒净水，为其擦去所傅的圣膏（此前，新教友是不沐浴或洗脸的，以保存圣膏的印记），然后为新教友行剪发礼。但是为了实际牧灵的需要，在如今的正教会中，普遍将这些仪式同洗礼和傅圣膏联合，在同一天连续进行。

求康宁祝文

辅祭：
    让我们向主祈祷

众应：
    求主怜悯

司祭：
    主，君宰，祢通过圣洗赏赐祢的仆人/使女获得罪过的赎免和生命的更新，请欣然以祢圣容的光辉永远照明他（她/他们）的心灵；坚固他（她/他们）信德的盾牌，永不被仇敌攻破；保存他（她/他们）已穿上的不朽长袍永久洁白无瑕，以恩宠护守他（她/他们）的神印完整无损，并依照祢丰盈的仁爱向他（她/他们）和我们众人示以怜悯。因为赞颂与荣耀都归与祢——父及子及圣灵——至尊的圣名，从今日到永远，世世无尽。

众应：
    阿们。

辅祭：
    让我们向主祈祷

众应：
    求主怜悯

司祭：
    主，君宰，我们的上帝，祢通过这水泉，赐予受洗者天上的光明，祢已用水和圣灵更新了祢刚启蒙的仆人，赏赐他（她/他们）一切有意无意过犯的赦免，请把祢大能的手放在他（她/他们）身上，并以祢圣善的德能护守他（她/他们），保存他（她/他们）的誓约不受侵犯，使他（她/他们）堪当接受永生和祢的慈爱；因为祢是我们的圣化者，我们将荣耀归与祢​——父及子及圣灵，从今日到永远，世世无尽。

众应：
    阿们。

司祭：
愿平安与你们众人同在

     众应：
         也与你的心灵同在

辅祭：
    让我们向主俯首

众应：
    主啊，我们向祢俯首

辅祭：
    让我们向主祈祷

众应：
    求主怜悯

司祭：
    这位（这些）穿上了祢——我们的上帝基督——的人与我们一同向祢俯首，请使他（她/他们）常作祢无敌的战士，打败恶魔对他（她/他们）和我们众人所做徒劳的攻击，最终使之荣获祢预许给我们的不朽的冠冕。因为唯有祢怜悯我们并拯救我们；我们归荣耀与祢，和同祢一体的无始之父，及祢至圣至善，施予生命的灵，从今日到永远，世世无尽。

众应：
    阿们。
此时代父母将新教友带到洗礼池前。司祭手拈一块浸透清水的手巾，用它向新教友脸上，以及其余傅抹了圣膏的部位扑水，同时念：

    你已被称为义，你已被照明，你已被圣化，你已被洗涤于我们的主耶稣基督之名及上帝的灵。

随后司祭用一块新的天然海绵（如果没有就用棉花球或洁净的新手巾）拭干其面以及其余傅抹过圣膏的部位，念：

    你已受洗，你已被照明，你已受圣膏，你已被圣化，你已被洗净于父及子及圣灵之名。阿们。

受剪发祝文

辅祭：
    让我们向主祈祷：

众应：
    求主怜悯

司祭：
    主，君宰，我们的上帝，祢依祢的形像赋予了人类尊严，按照其需要以理性的灵魂和肉体构成了他们，使肉体的能力服务于理性的灵魂；祢将头置于全身各肢体之上，又将所有感官设于其中，使之互不干扰，祢用头发覆盖头颅，使之不受气候变化的伤害，又以有效的方法按排其数目；故此，我们为这一切感谢祢——伟大的设计者；祢通过祢的特选之器，保禄宗徒晓谕我们，行一切事，都当为祢的荣耀而行；君宰啊，请降福这位（这些）经过剪发向祢作了首次奉献的祢的仆人/使女，也降福他（她/他们）的代父母；赏赐他们无论做什么，都符合祢的诫命，所作所为，无不中悦于祢。因为祢是慈悲爱人的上帝，我们将荣耀归与祢——父及子及圣灵，从今日到永远，世世无尽。

众应：
    阿们。

司祭：
    愿平安与你们众人同在

众应：
    也与你的心灵同在

辅祭：
    让我们向主俯首

众应：
    主啊，我们向祢俯首

辅祭：
    让我们向主祈祷

众应：
    求主怜悯

司祭为新教友覆手，念以下祷词：

    主，我们的上帝，祢通过这充满祢仁善的水泉圣化了所有信祢的人，请降福这（这些）孩子，让祢的祝福降到他（她/他们）头上，如同祢曾籍祢的先知撒慕尔降福了达味圣王，也求祢借我这罪人的手降福你仆人/使女（某某）的头，将祢的圣灵倾注在他（她/他们）内，如此，使他（她/他们）在日后的岁月中不断成长，获享遐龄，好能在一生的时日中向祢献上赞颂，并得见耶路撒冷的所有幸福。因为一切荣耀、尊崇和敬拜都归与祢——父及子及圣灵，从今日到永远，世世无尽。

众应：
阿们。

然后司祭依十字型从新教友头上剪下少许头发，念；

    上帝的仆人/使女（某某）受剪发，因父及子及圣灵之名。阿们。

辅祭：
    上帝啊，求祢按照祢丰厚的慈爱怜悯我们，我们向祢祈祷，求祢俯听，求你怜悯。

众应：
    求主怜悯，求主怜悯，求主怜悯。

辅祭：
    我们再次恳求祢，把仁爱，生命，平安，健康和救恩赐给祢新启蒙的仆人/使女（某某）和他（她/他们）的父母、代父母、亲友及所有在场的人，我们向祢祈祷，求祢俯听，求你怜悯。

众应：
    求主怜悯，求主怜悯，求主怜悯。

司祭：
    因为祢是慈悲爱人的上帝，我们将荣耀归与祢——父及子及圣灵，从今日到永远，世世无尽。

众应：
    阿们。

礼成式

司祭：
荣耀归与祢，基督，我们的上帝，我们的希望，荣耀归与祢。

诵经士：
荣耀归与父及子及圣灵，从今日到永远，世世无尽。阿们。

    求主怜悯，求主怜悯，求主怜悯。

神圣之父，请祝福。

司祭：
愿基督，我们真实的上帝，为我们的救赎而在约旦河由若翰手中受洗者，因着祂至洁无玷的圣母；可敬而荣耀的先知兼前驱，施洗者若翰；神圣荣耀而备受赞美的众宗徒；（加念受洗者本名主保圣人的名字以及本圣堂主保圣人的名字）及所有圣徒们的代祷，怜悯我们，拯救我们，因为祂是慈善而热爱世人者。

司祭：
    因我们诸圣教父的代祷，主耶稣基督我们的上帝，求祢怜悯我们，拯救我们。

众应：
阿们。

洗礼之后应当随即让新教友领受主的圣体血，如果实际不能做到，就该让其尽快在下一次举行事奉圣礼的时候来圣堂领受此圣事。前去领圣体血时，新教友应当走在所有其他教友之前，并手持点燃的洗礼圣烛。

最后新受洗者与父母（或其他亲属）一起接受司祭的训诲：
司祭：
我们宣布你们的孩子在领受洗礼，傅圣膏和圣体血之后，已是正教会的正式成员。请小心照料他（她/他们）并保护他（她/他们）免于跌倒和水火的危险，至少到他（她/他们）满十二岁。他（她/他们）的名字是（某某）愿上帝降福你们全家，并切记你们众人应当定期前来领受圣体血。

如果是成人洗礼，则司祭以类似的合适话语训诲新教友及其亲属。

父母（或其他亲属）、代父母、新教友依次上前亲吻司祭的右手，再行告退。 







