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我们这个世界正面临严峻挑战，这是不消说的， 因为每天从新闻和时事中可以听到很多报导。其中许多问题，政府和政治领袖似乎都不能解决；事实上，他们常常直接或间接地惹起更多问题；例子很多， 毋庸细述。这些“病患”亟需治疗，唯在科学、政治或其它技术领域中无法找到疗法；只有在宗教传统中才能找到诊断方法和解决问题的工具。我们常常看到的是整个世界，而忽略了人 — 见树不见林。我们寻求解决全球面临的挑战时， 也许我们必须把焦点放在“人”身上 ，然后逐步放眼社会及更广阔的空间。
根据东正教传统的教导，我们知道我们现在生活的世界， 并不是处于上帝开天辟地时的自然状态。罪孽的烙印在每个人的身上显露， 从而也在整个世界显露出来。人是这个世界的缩影，也反映出世界上的种种现象。困扰世人及世界的问题， 源自我们活在这个堕落了的世界大自然内。与神隔绝使我们胡乱游荡， 伤害大自然世界， 也伤害自己。  在这个漫无目的、盲目的游荡状态下，我们甚至试图充当本不属于我们的角色和地位 － 我们忘记了自己在宇宙中的目的和本分， 常常觉得自己不是被造物，却试图行使造物主的权份和力量。近年来围绕着“试管生命”的研究事件就是明证。

我们似乎接受了上帝赋予我们的才智和资源，但没有用来建设更美好的生活和世界，而是另作他用。今天我有幸代表东正教普世宗主教巴尔多禄茂与会。大约5年前，宗主教在一次会议上陈述如下：“缓解人类痛苦、帮助提高身体健康、延长寿命、改善生活的科学拓展和成就，都是上帝赐予的。 它们自身不是目的， 更不是借口， 不能误用来导致错误的观点， 减少了人类须要救恩的理解和看法。教会的使命不是削弱科学成就，而是拯救人类，维护道德价值。”
科学及其所有资源确实对这个世界和人类生活做出了贡献，但我们也知道，试验结果、核废物以及改变自然生活模式的种种尝试在这个世界上烙下深深的创痕。

抵抗滥用科学和实验， 反对所有破坏人类和世界的行为的，就是教会和其它宗教团体。 现今全球社会内有人、机构和各种社团，依然继续惹起问题；宗教领袖们必须寻找新的方法和途径，唤起群众和当权者们去阻止问题蔓延和恶化。

我们所面对的，不是前人面对的问题和挑战，尽管其根源可能一样 （如上述）。我们今天的虚荣自负，及妄图得到“永久”“不朽”和“神”一般的地位， 使我们踏上歧途。

我们都知道，世界上有些最穷的社区是在东南亚的。我们要面对的， 与贫穷一起的，就是可能严重恶化的性传播疾病问题，特别是HIV和AIDS。 这些问题又直接连接着人口贩卖、剥削、强迫卖淫等丑恶行为。政府和机构们都为此开会， 研讨， 讨论， 但效果似乎甚微； 精奥的结论常常印刷成册，但束之高阁。各种想法、声明和协议很少兑现，特别是在边缘社会。其实，这些正是困扰社会的问题，更关系到每一个人：女人、孩子和男人。正是由于这些原因，宗教领袖们才需迎接挑战，去了解和提出必须采取什么措施来解决。 让我们从最低、最简单的层面 － 人 － 来着手吧。

回到“人”这个基本的问题。当一个人听从宗教传统的呼唤，走上圣洁之路时，会达到一种平衡。他/她在自身、世界和上主中达到平衡。他活在合适和善良的规范内，不会越出圣洁平衡的界限。他情绪和灵性的状况都是和谐的。 然而，没有宗教价值和宗教信仰的人常常会失去平衡； 失衡的状态出现， 精神会很痛苦，甚至导致身心失调；。愤怒、残暴、内心痛苦等等都是失衡和离开圣洁之路的结果； 这人的视线成了“隧道视线”，只看到自己的需要和需求，尽力去寻找疗治和解决毛病的方法； 他丧失了节奏和平衡感，也丧失了看出须要怎么做的能力。他会因而改变；傲慢、贪婪、追逐权力等罪孽的毒牙会刺入他的心灵。这些情绪最终可能吃掉他，让他严重地迷失方向， 失去自己。

生活平衡的破裂和中断， 会蔓延到另一层面，即社会的层面，因为人不是孤立的、单独的。 人与其他人接触，会使他人也染上毛病，蔓延到心灵。最危险的情况， 就是罪孽和毛病源出于有性格魅力的领袖：他领导群众，他的取向和主张也感染和毒害群众。 我们有时候在狂热的宗教领袖身上看到这样的污染：他们没有以慈爱和感召去提升和引领民众， 却去鼓动和驱策民众成为暴民。 宗教领袖应该弘扬合作和其它有价值的事，正如普世宗主教巴尔多禄茂去年八月在希腊强调的：“一切宗教中的神性和人性观都坚认人类生命是神圣的。 这是大家的共识。因而，大家都各自以其独特的方式强调自由、公正、情义、团结和关爱，以达到全人类和各民族的和平共处，特别是在现代多元文化的全球社会中，。”可悲的是，没有多少人发扬、传授和分享这些价值观和思想。失败的悲惨结果在各地盛行的疾病和罪孽中显而易见。作为宗教领导和与宗教生活有关的人，我们没有达到这些改革的目标； 我们当务之急是改革人类和全球社会的方向。一个人必须首先解决内心世界的问题，才能处理好外在的世界。能够寻求、努力并冀望过圣洁生活的人， 是能够与所有人一起分享这些成果的人。  

我们是人， 就应该和世界分享我们拥有的一切。如果我们内心和灵魂中有爱、有和平、有真诚等的价值观，我们应把这些给予世界。但是，如我们有许多毛病、问题、 疾病、罪孽，比如错乱、欲望，也会感染与我们接触的人。“自我”和“人”有直接的关系； 要解决世界的问题， 得从个人着手。

一个扎实的， 保持平衡的人， 是与上主保持关系的人； 因为他明白真诚、正直和爱等一切美好、完美的品德都来自上主。 在生活中与上帝一道保持平衡的人， 走的是艰难而狭窄的道路。他没有与世人对立， 而是与世人选择的方向和道路背道而驰，因为他走的是神圣之路 — 这也是对我们的呼唤， 是真的， 独一无二的。他会理解生命的神圣、万物的美丽以及造物主在同胞中的形象等。法律不是刻在石板和印在书上的理论和原则，恰恰相反，法律和真理铭刻在心上，真正流传下去。  

我们这个世界需要的不是好人； 我们这个世界需要的是圣人，能够指导和引领社会走上正确道路的圣人。圣人，努力过圣洁生活的人， 试图使事物在一切层面保持平衡。 他会变成不再是他自己，而是显露圣容的人， 让基督在他心中活着的人。 他在一切事物中都看到基督的存在，正如他把基督奉献给所有人一样。他身体力行，直接或间接地将这一思想奉献给与他接触的人一起分享。堕落的世界在他身上找不到，因为在他心中是实在的，真正自然的世界。 只有这些人才能解决困扰世人的问题、疾病和罪孽。现在，我们必须找到他们、模仿他们，并跟随他们。
